

EN MADRID.
Se suscribe á 8 rs. cada mes llevado á la casa de los suscritores en el despacho y redaccion sitos en la calle de los Remedios número 10 cuarto principal.

LA LEGALIDAD.

PERIODICO POLITICO, CIENTIFICO, LITERARIO Y COMERCIAL.

EN LAS PROVINCIAS

Se admiten suscripciones á 8 rs., franco de porte, en todas las administraciones de correos y principales librerías.

CRONICA OFICIAL.

La *Gaceta* de hoy contiene un real decreto mandando establecer un instituto elemental de segunda enseñanza en Tudela de Navarra, en cumplimiento del testamento otorgado en Roma por don Manuel Castel-Ruiz, en que legó varios bienes con dicho objeto.

Trae el mismo periódico oficial una circular del ministerio de la Gobernacion de la Península, adoptando las disposiciones y precauciones convenientes para evitar que tanto de esta corte como de otros puntos se pueda proveer la faccion de plomo y salitre en todo el reino.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

LONDRES 7 de agosto. Las resoluciones de lord Brougham para el gobierno de Irlanda han sido adoptadas por la Cámara de los Lores á pesar de la oposicion del ministerio. Al principio de la sesion de la Cámara de los Comunes del 7 lord John Russell, en contestacion á una interpelacion de M. O'Connell ha declarado que un polaco llamado Benovvsky habia sido por su orden borrado de la lista de los refugiados polacos por haber tomado parte en todas las manifestaciones carlistas. Se han aprobado muchas enmiendas de la Cámara de los Lores para el bill del gobierno del Bajo Canadá. Lord John Russell declara formalmente no poder adherirse á las resoluciones de lord Brougham aprobadas la víspera por la Cámara con motivo de la administracion de justicia en Irlanda; á petición suya ha dispuesto la Cámara la impresion de las enmiendas de los Lores. A la salida del correo no se habia terminado la sesion.

PARIS 8 de agosto. *El Monitor Parisien* publica hoy lo siguiente:

“Algunos periódicos han anunciado que reinaba la desunion en el consejo de ministros con motivo de los asuntos de Oriente.”—“Nos hallamos autorizados para de-

clarar que semejante asercion carece de fundamento.”

A despecho del diario semi-oficial, la crisis ministerial es un hecho tan patente que hiere la vista de todos; y estamos seguros de que la prensa periodística mantendrá su dicho en esta materia, como nosotros mantenemos el nuestro. Hé aqui como se explica *la Gaceta de Francia*:

“No ha recaido resolucion alguna como se creia sobre la cuestion debatida antea- yer en el consejo. Cuando Luis Felipe dijo á sus ministros que no aceptaba la dimision, creyeron estos que se les cedia; mas no hay tal cosa; se quiso solo dar á entender que se volveria á continuar la deliberacion. Todo ha quedado diferido hasta el viernes ó sábado, en que volverá S. M. de Fontenebleau. No obstante, nos hallamos en una completa crisis ministerial, y MM. Villemain, Passy y Dufaure dicen á los que quieren escucharlos que el duque no cederán.

»La conferencia que el duque de Orleans ha tenido hoy con MM. Duchatel y Villemain corrobora la resolucion de la mayoría del gabinete.

A lo menos así debe inferirse de algunas palabras del secretario del príncipe en su conversacion con el ministro del Interior.

»Se decia haber enviado á M. Guizot un correo secreto. Ayer se han prodigado á M. Thiers las mas agradables demostraciones; debia partir esta tarde, mas lo ha diferido hasta el domingo.”

Acaba de manifestarse un nuevo germen de division en el gabinete del 12 de mayo. El mariscal Soult penetrado del carácter de ministro de Estado, ha dado un ejemplo al general Schneider, de que este ha sabido aprovecharse. El ministro de la Guerra hace tiempo repugna la intervencion inmediata del mariscal en su departamento, y reclama altamente la direccion suprema del mismo. De aqui la lucha incesante y los altercados diarios que hacen cada vez mas probable la disolucion de un ministerio ya profundamente conmovido. (Nowelliste.)

Del *Diario ministerial* tomamos lo siguiente:

Con motivo del aniversario de su advenimiento al trono, el rey ha concedido la

gracia de conmutacion de pena á 719 confinados, á saber: 162 en los bañes, y 557 en las prisiones centrales y otras varias.

Entre los rematados que han sido objeto de la real clemencia, se cuentan 10 que habian sido sentenciados per crimeneo cometidos á consecuencia, ó con motivos de las turbulencias del Oeste.

(Le Commerce.)

IDEM 9. El embajador otomano cerca del gabinete de las Tullerías, Ahmet-bajá, debe presentar un día de estos al rey la notificacion oficial de su gobierno, anunciando la muerte del Sultan Mahmoud y el advenimiento al trono de Abdul-Medjid. Cumplido el ceremonial, se pondrá el embajador en camino para Constantinopla, acompañado de la mayor parte de su personal diplomático. El embajador extraordinario Reschild-bajá parte tambien para el mismo destino por orden del Divan. Se espera que las noticias que estos hábiles diplomáticos pueden proporcionar ejercerán una influencia saludable en la direccion de la política de la Puerta. La salida de Reschid-bajá y de Ahmet-bajá está señalada para el 23 de este mes. Nuestro gobierno ha puesto á su disposicion un buque de vapor.

--Escriben de la frontera turca con fecha de 24 de julio á la *Gaceta de Augsburgo* que la Rusia se ha negado á tomar parte en el congreso que se proyecta reunir en Viena para los negocios de Oriente. El gabinete de S. Petersburgo ha declarado que si el Sultan Mahmoud vivies todavia, no hubiera aquel tenido inconveniente en asistir á estas deliberaciones pero como su muerte pone al imperio turco en una posicion extraordinaria, una potencia tan interesada en esta cuestion como la Rusia no puede dejarse atar las manos.

Las noticias de Rusia llegadas hoy son de un interés inmenso. Si hemos de creer á los periódicos alemanes, la Rusia es la potencia mas capaz en este momento de representar un gran papel en los asuntos de Oriente. Largo tiempo há que se encuentra en disposicion de hacer frente á todos los acontecimientos; así se realizan las profecías parlamentarias de M. Atvvoor y de otros miembros invitando al ministe-

FOLLETTIN.

POESIA.

A BLANCA.

Dulcísima niña de lábios de rosa, de frente serena, de blando mirar, tan pura y lozana, tan fresca y hermosa, galana en tu talle, galana en tu andar; Tus húmedos ojos rasgados y claros brotar esperanzas y vida se ven, que son tus dolores mentidos ó raros, y vuela un espíritu entorno á tu sien. Espíritu hermoso de dulces caricias, espíritu hermoso de glorias y amor, que blandas sacuden sus alas delicias con vaga armonia y eteréo rumor.

Que es, Blanca, tu hermano el espíritu (suave

que inunda tu alma de luz y placer, si él tiene las alas y el canto del ave, tú tienes el alma de niña y muger.

El alma de niña bellísima y pura que cándida vuela de rosa en jazmin; el alma que en jóven muger se figura flotar entre nubes de grana y carmin.

¿Qué es, dime, la vida delante tus ojos? ¿qué son las desdichas que el ánima ve? Matices del alba cambiantes y rojos, ó lánguido arroyo que besa tu pié.

Dulcísima niña que adora mi alma, ¡oh! siempre los cielos te guarden tu bien: tu paz, tu inocencia, tus juegos, tu calma, y el ala del ángel que ampara tu sien.

¡Pluguiera á los cielos que siempre pe- (queña miráras los días cual flores pasar!

¡Pluguiera á los cielos tu boca risueña, tus labios carmines por siempre guardar!

Si hoy juegas y ries ¿qué importa mañana ¿traeráte otro día mas gloria y placer? Tan solo, ángel mio, desdicha temprana, perdidos amores de triste muger.

Hoy juntas las manos y ruegas al cielo por hombres que solos y lúgubres van; quizá solitaria y oscura en tu duelo mañana le pidas consuelo en tu afan.

Tambien, criatura, yo fui un día niño y tuve inocencia, caricias y amor; mas hoy de una madre tan solo el cariño endulza mis noches de insomnio y dolor.

Relámpago leve de tanta ventura, de tantos ensueños quedó para mí... ¡dichosa ignorancia, perdida hermosura! ¿dó fué su celage de nieve y rubí?

Mas si pasa la edad de la inocencia, cual trémulo vapor sobre los mares; si entonces solo es bella la existencia, y pueban sus jardines mil cantares; ¿Para qué amontonar sobre tu frente

rio inglés á que estuviese alerta. El Czar, dice un periódico alemán, ejecutará lealmente los tratados sin necesidad de cooperación alguna estrangera. Ciertamente es que si el Czar quisiese, posee tantos y tan formidables navíos, que antes de dar tiempo á las escuadras combinadas para unirse, podría obtener resultados brillantes, pero la moderación sienta bien al poder. No creemos que el gabinete de S. Petersburgo trate de aislarse de las demás potencias en la cuestión de Oriente: únicamente pretende que el congreso, si llega á verificarse, no se celebre en Viena.

CRONICA NACIONAL.

REUS 6 de agosto. Un sujeto llegado de Llinás nos asegura que ayer se oyó fuego de fusilería y de cañón hacia la parte de Vich, desde la una del día hasta cerrada la noche. Habían pasado tropas pocos días antes por cerca de Moyá.

LUMBIER 7 de agosto. La línea del bloqueo de Pamplona á Francia, según voz general, va á señalarse por Redin, valle de Erro y cerca de Valcarlos, quedando de este modo bien en esta villa, pues nos tenía con cuidado el que se hubiese señalado por aquí.

A las tres de esta madrugada ha pasado el escuadrón de Manolin por el lugar de Yesa hacia Navascués, y por el de Iso lo han hecho dos compañías de infantería á las dos, todos con dirección á Navascués, lo cual no sabemos á qué atribuir, aunque dicen será con objeto de llevarse los padres é interesados de los mozos que se han fugado de la facción.

Manolin ha fusilado en Caseda dos mozos que habiendo sido llevados forzosos, se desertaron de las filas rebeldes, como lo hacen muchos, y el cabecilla Carmona pasó ayer por Idocin con dirección á Aoiz 42 padres y madres de otros tantos mozos por igual motivo; por lo que parece han adoptado un plan de rigor contra los desertores.

BARCELONA 8 de agosto. El gobernador de la Seo de Urgel don Tomás Metzger en 25 del próximo pasado julio dice al excelentísimo señor general en jefe lo siguiente:

“Excmo. Sr.--En este momento que son las diez de la mañana regresa una partida de 15 movilizados de Gosol que hice salir antes de ayer á las cuatro de la tarde con objeto de sorprender un ganado que el comandante de armas faccioso Llavorsí tenía

por aquel país, habiéndose conseguido el resultado á que destinó aquella pequeña fuerza, trayéndome 58 cabezas de ganado lanar que cogieron en el término de dicho Llavorsí: siendo digno de observación que para conseguir este buen resultado hizo la partida en tan corto tiempo 18 horas de camino á la ida, pasando por S. Juan de Lerm y Ferrera, y 14 horas de regreso por las montañas de Tor, Hos y Civís.

En este día ha salido un convoy con una flamante batería de obuses que pidió el general Valdés con premura. Ha costado mucho dinero, porque todos los efectos que en él van son de lo mejor que se ha encontrado. Por estas y otras circunstancias se deduce que la intención del general es atacar á Berga.

Corre muy válida la voz de que no reina mucha armonía entre el general y el intendente: novedad desagradable que se atribuye á haberse mandado la continuación de la junta y el sistema de recaudación establecidos por el barón de Meer.

IDEM. El teniente coronel mayor Rodríguez, comandante que fué de cuerpos francos, ha sido nombrado gobernador de Vich por el Excmo. Sr. capitán general. El pueblo le recibió con entusiasmo. Los muchos servicios y acreditado patriotismo de Rodríguez han reanimado á Vich y sus alrededores.

ALMENARA 8 de agosto. El faccioso gobernador de Tales ha dirigido á este alcalde constitucional un oficio que dejará admirados á cuantos le lean, en razón á que pensarán que estaba ebrio ó bien demente dicho gobernador faccioso, pues á no estar una cosa de las dos, ¿á qué pedir lo que sabe no ha de conseguir? Dicho oficio es del tenor siguiente:

Ejército real de Valencia.--Gobierno militar.--Real fuerte de Tales.--Con toda la brevedad posible, me mandará á este punto 10,000 raciones de pan, menestra para el suministro de esta guarnición; y á na verificarlo, mandaré fuerza armada para que lo conduzcan arrestado á V. y á cuatro puentes de ese pueblo. Dios guarde á V. muchos años. Real fuerte de Tales á 6 de agosto de 1839.--El gobernador, Antonio Telles Jordan.--Sr. alcalde de la villa de Almenara.

Nota. Se ha olvidado decirle á V. que me mande igual cantidad de raciones de vino y aguardiente, pues son cosas que las circunstancias de la guerra lo exigen. El sobre estaba concebido en estos términos: Real servicio.--Sr. alcalde de la villa de Almenara.--Del gobernador militar del real fuerte de Tales.--Urgentísimo, ganando horas por las justicias.--Ruta.--Benitan-

la dulce religión de sus altares.

Quando en tu frente reposa,
Blanca mia,
mi frente ajada y rugosa,
tan sombría,
siento una voz apacible
y delicada,
térnísima y bonancible,
y apagada
que discurre por mi ser
y lo consuela
y entre las glorias de ayer
lánguida vuela.
Porque en la paz de tu frente,
criatura,
de mi sol veo en oriente
la hermosura;
y vuelve á mí la esperanza
en la virtud,
y amor, y fé, y confianza,
y juventud;

du, Veo Hin, Eslida, Artana Vall de Uxó, Almenara.--Sabemos que este oficio luego que lo mandó leer este alcalde constitucional, pasó seguidamente á entregárselo en propias manos de este Sr. gobernador, y se nos ha dicho que dicho señor lo ha dirigido al Excmo. Sr. general en jefe para que como mas inmediatos socorra con las trompetas de á 16 y 24 al señor faccioso gobernador de Tales dicha necesidad.

Después que está fortificado este interesante punto, no se ha atrevido ningún rebelde cabecilla á ejecutar semejante demanda, y el espirante gobernador de Tales, en lo último de sus agonias, ha tenido la desfachatez de hacer semejante pedido. ¿Por qué no se aproxima á hacerlo á la distancia de tiro de fusil de esta plaza? Que venga, que no le faltarán raciones que suministrarle espeditas por esta culebrina, y por mas de 300 bocas de fusil que empuñan estos valientes que guarnecen este nacional fuerte, que me presumo le dejarán completamente satisfecho, y para siempre.

CORUÑA 10. La corbeta de guerra francesa *Almene* que el 2 del mes anterior salió de este puerto conduciendo á Santander dos compañías de artillería, se halla otra vez en él, dispuesta á prestar cualquier servicio que se le indique por las autoridades españolas. Su vuelta ha hecho cesar los rumores que habían corrido de que se había perdido en el mar.

VALLADOLID 15 de agosto. El general en jefe desde su campamento de Tales con fecha 10 del actual dice, que la batería de brecha continúa jugando con éxito sobre el castillo y fuerte de Tales. El que se halla aislado queda ya destruido casi en su totalidad, á pesar de que su forma especial y su mucha solidez lo ha hecho difícil por bastante tiempo. Añade que al día siguiente seguirá el fuego, y cualquiera que fuese la resistencia que opongan aquellas moles artiguas, sucumbirán al fin al tiempo, á la constancia y á los esfuerzos del arte. Cabrera en tanto con sus mejores batallones sigue espectador pasivo de la destrucción de sus fortificaciones, pues si bien hace algunos amagos, son muy parciales y encuentran oposición por cualquier parte que los dirige.

AVILA 15 de agosto. El capitán de la compañía de tiradores del 4.º batallón franco del distrito D. Santiago Lopez de la Llave, con fecha 8 del presente da el siguiente parte.

A las doce de la noche del día de ayer me puse en marcha por ver si conseguía dar alcance á la canalla, pues hoy hace diez días que salí de esa, y siete que emprendí

y vuelven las ilusiones
que murieron,
que volcánicas pasiones
consumieron,
y en mística confusión
mis plegarias
se exhalan del corazón
solitarias.
¡Perfume de la inocencia
misterioso
rico en amor y en creencia
y en reposo!
¡memorias dulces perdidas
de mi infancia,
pobres flores esparcidas
sin fragancia!
¡oh! de esa niña la frente
no dejes,
nunca su cándida mente
abandoneis,
que cuando el alma perdió
vuestro matiz,

tan lúgubres y oscuras profecías,
cuando va de tu vida la corriente
el cielo azul pintando de tus días?

Siéntate en las orillas de los ríos,
y canta, hermosa, tus abrils bellos:
bajo sus sauces verdes y sombríos
floten sobre la espalda tus cabellos.

Mira correr sus transparentes olas
sin pensar que se arrastran á la muerte,
y corona tu frente de amapolas
sobre la roca solitaria y fuerte.

Oye encantada el canto de las aves
errante en las florestas silenciosas,
dó sonoras, altísimas y graves
desplómense cascadas espumosas.

Y piensa en los placeres de la vida,
porque es la vida para tí un placer,
yentre las flores yace adormecida
con los recuerdos plácidos de ayer.

Porque pasa la edad de la inocencia
cual trémulo vapor sobre los mares,
y empaña la fogosa adolescencia

mis operaciones: en estos siete dias he tenido la gloria de ver y batir con ventajas á la canalla cuatro veces: ha sido hoy á las diez de su mañana tan ventajosa para las armas de nuestra amada reina Doña Isabel II constitucional, y tan satisfactoria para esta desgraciada provincia: como digo á V. S., á la dicha hora di con la canalla despues de una penosa jornada, recorri todas las sierras de Fresnedilla, la Higuera, las Dueñas, hasta cerca de Cadalso, llegué al sitio del Collado entre el Pozo de la Nieve y el Hoyo, jurisdiccion de Rozas de Puerto Real, donde se hallaba la pille-ria descansando y comiendo una oveja, subí aquella cima tan escarpada con mi infantería en guerrilla y la caballería á la desfilada: mas antes de llegar al punto donde estaba la faccion y de cortarles la retirada relinchó un caballo de los nuestros, le oyeron y se pusieron en movimiento; mas sin embargo de temer todas las dificultades que nos presentaba por el terreno, mandé tocar á degüello, mandé cargar á la bayoneta, se rompió el fuego, el campo quedó cubierto de cadáveres, ropas, armas y caballos; entre los primeros está el coronel comandante general de las márgenes derecha é izquierda del Tajo don Blas García (a) la *Perdiz*, terror y espanto de esta provincia y la de Toledo, y el titulado capitán don Manuel Medina, ayudante del primero; á estos dos los he traído á esta, donde han sido reconocidos por las justicias de los pueblos inmediatos, aunque no se necesitaba porque no me quedaba duda por las señas y los trajes; el primero tiene tres galones de coronel en su dorman azul que tenia puesto; no me es posible por el cansancio y agitacion en que me encuentro dar á V. S. en este momento el parte detallado; mando este para satisfaccion de V. S. y de mas habitantes de la provincia y leales de esa capital; por nuestra parte nada hemos perdido.

(Boletín Oficial.)

LA LEGALIDAD.

Madrid 17 de agosto.

La atencion general está ahora fija sobre la marcha que van á seguir las Cortes venideras. Son infinitos y sobre manera encontrados los comentarios que acerca de este punto se hacen. Aquellos que simpatizan mas estrechamente con las

en las sombras se encontró muy infeliz.

Pobre niña de ojos negros
y de garganta tan pura,
de tan galana figura
y amoroso corazón,
guarde el cielo tu ventura
y tu inocente ilusion.

Y el ángel que con sus alas
hoy ampara tu cabeza,
y sendas mil de pureza
te muestra en la juventud,
acompañe tu belleza
á la paz del tahud.

Y no conozcas amores
que queman jóvenes frentes,
ni mas ojos relucientes
que los de tu serafín,
ni mas flores en las fuentes
que guirnalda de jazmín.

¡Ay! cuando tu planta huelle

opiniones representadas por la mayoría de los diputados electos cifran en aquellas todas sus esperanzas y solo en aquellas ven su salvacion; los partidarios del sistema caido no pueden menos de manifestar anticipados recelos sobre la direccion que tomarán los negocios públicos, consolándose con que los errores y desaciertos de los hombres llamados en este momento á figurar en el campo político, producirán una reaccion favorable á sus ideas que les vuelva el poder cuya pérdida lamentan. Solo la gran mayoría nacional los francos y leales partidarios de la libertad, aquellos que, amaestrados con las lecciones de la experiencia, quieren hechos, no hombres, resultados, no promesas, progreso en las cosas y no de palabra; esos únicamente no participan de la absoluta fé de los primeros, ni de la ciega prevencion de los segundos; esos esperan el fallo del tiempo, y aguardan para pronunciarse los acontecimientos futuros, y á que se confirme plenamente el concepto favorable que no pueden menos de formar de un Congreso tenido por adverso á un partido, cuya dominacion ha sido en tanto grado desastrosa para la patria.

El bando que se titula moderado ha formulado ya su sistema; su reinado ha sido bastante largo para desenvolver todas sus teorías de gobierno, y en su mano ha estado aplicar todos los medios de realizarlas. No se escusen con los obstáculos que según ellos les han puesto las facciones políticas; no traten de disculparse con la complicacion de los acontecimientos. Si han sido débiles, quejense de su impotencia; si han cometido yerros, quejense de su ignorancia; si no han sabido mandar de una manera que satisficiera los votos de la opinion nacional, atribuyano á la mezquindad de sus ideas, á la esterilidad de los principios que proclaman. Cuando se trata de rehabilitar á un pueblo en la

de juventud el sendero,
que el alma vé placentero
rico de luces y amor,
tu ángel volará hechicero
y no verás su dolor.

Y en la noche solamente,
si lloras tristes amores,
con sus alas de colores
tus lágrimas secará,
y entre perdidos rumores
melancólico se irá.

Pobre niña de ojos negros
y de garganta tan pura,
de tan galana figura
y amoroso corazón,
guarde el cielo tu ventura,
tu inocencia y tu ilusion!

Blanca mia, mi amor pasará en breve
y perderé tus gracias infantiles,
como pierden su túnica de nieve
las montañas al sol de los abries.

gerarquía política de las naciones, cuando se trata de defender sus instituciones atacadas por enemigos interiores y exteriores, cuando se trata de sancionar y salvar toda una revolucion, es menester saber algo mas que deletrear el silabario de los doctrinarios franceses; es menester conocer mejor las pasiones de los pueblos, y, ya que no se sepa dominar á las circunstancias, es menester no luchar con ellas con empeño y obstinacion. La historia hará algun dia su proceso á estos raquíuticos girondinos á quienes hasta les falta el solo título que hará eternamente célebres á los famosos diputados de la Convencion, el valor y la resolucion que supieron desplegar en todos los momentos críticos. La época de su triunfo pasó ya.

Pero ¿qué diremos de sus adversarios políticos, de los hombres que les han hecho oposicion constante en todas las fases de la época presente? ¿Qué pensaremos de la fraccion progresista que hasta ahora ha tenido ocasion de encumbrarse al poder? ¿Son mayores sus títulos á la confianza pública? ¿Valen mas los principios y las prácticas de gobierno que han sustentado y establecido en el período de tiempo en que prevalecieron? ¿Son mas acreedores por ventura á la gratitud del pais? Aquí debemos guardar silencio y dejar hablar á los hechos, á los inexorables hechos. Estos nos darán la respuesta mas imparcial y terminante que pudiéramos apetecer. Recuérdese la primera época ministerial de uno de los principales corifeos del partido de que hablamos; recuérdese la conducta del gabinete salido de la comocion de agosto en 1836; échese una ojeada sobre lo ocurrido en el largo transcurso de vida que gozaron las Cortes constituyentes, y dígase si, involucrando los caudales del Estado, dejando sin recursos á nuestros ejércitos, enfriando el entusiasmo nacional, coartando las libertades públicas, aca-

Porque se inclina al suelo mi cabeza
en demanda de ignota sepultura,
y aquí tu vida relumbrante empieza,
y allí mi vida va á apagarse obscura.

Mira, yo pasaré de entre los hombres
como pasa la luz de cada día;
no quedará mi nombre entre sus nombres;
no habrá quien piense en la memoria mia.
Si amas un día, cándida azucena,
y de amor lloran tus radi ntes ojos,
ve á arrodillar tu soledad y pena
en la tumba que encierre mis despojos.

Porque yo sé de amores y de luto;
que yo en mi juventud tambieu amé,
y hiel tan solo y desabrido fruto
con mis lábios volcánicos gusté.

Y vierte entonces en mi huesa fria
una lágrima hermosa de dolor,
que tú fuiste solaz del alma mia,
y ella te amaba con inmenso amor.

ENRIQUE GIL.

bando con nuestro crédito y cometiendo en fin todas las faltas que echaban en cara á sus enemigos, han servido á su país, adquirido derecho á tener parte en el gobierno de él, y merecido la gratitud nacional; si han sostenido así la causa del verdadero progreso, si han mirado por los intereses populares, si han sido tan fieles campeones de la libertad como antes de su advenimiento pregonaban. Todos estos hechos son amargos, pero irrecusables; los traemos á la memoria, no con el fin de suscitar nuevas divisiones en la opinión liberal, sino porque creemos deber manifestar con franqueza nuestras opiniones y reducir á su justo valor las esperanzas y los deseos de muchos. Por sensible que esto pueda ser para ciertos hombres, importa mucho que sepa el pueblo lo gastadas que están sus ideas y la desconfianza que naturalmente deben inspirar sus hechos.

Así pues poca fé tendríamos en el trabajo del futuro Congreso, si su mayoría hubiera de componerse exclusivamente de hombres ya viejos en la arena parlamentaria, de hombres de quienes nada hubiese que esperar sino antiguos errores y nuevos desengaños. Pero estando, como estamos, convencidos de que los electores no han olvidado tampoco la lección que dieron al país en su tiempo, confiamos que los diputados que entren á sustituir á los que han sido espulsados de entre las filas conservadoras, serán más firmes en sus principios, más leales en su conducta; que ya que no formen una fuerte mayoría, contrabalancearán convenientemente la influencia de los diputados antiguos, harán que sea mucho menor el número de los desaciertos, y contribuirán á que la causa pública mejore de una manera sensible. Si alumbrase luego un día en que en el recinto de la representación nacional solo resonasen nombres cuyo eco no se hubiese oído hasta la hora presente bajo sus bóvedas, lo declaramos sin titubear, ese sería el de la salvación de la patria.

CORRESPONDENCIA.

LOGROÑO 12 de agosto. Ayer corrian voces de que el cuartel general había vuelto á Amurrio á causa de haberse aproximado Maroto á Orduña; nada se sabe de oficio, y por lo mismo esto necesita confirmación.

El actual contratista (Alinari) desapareció de esta hace tres días; la administración mayor le apuraba por entregas; su crédito aquí es bien poco, y no pudiendo llenar las condiciones de su contrata, nada de extraño es tomase semejante partido.

BILBAO 8 de agosto. El 4 estuvo el partidario Munagorri en Portugalete, y

salió al otro día, ignorándose hasta hoy qué comisión pudo traer á dicho punto.

En el mismo día se presentaron en esta plaza dos paisanos americanos que cogieron los facciosos en dirección de Castro-Urdiales, y de cuyo poder se escaparon según relación de los mismos fugados.

El 6 llegó á esta villa un cuarto de batería de campaña, compuesta de dos cañones de á 12, 18 mulas de tiro y 30 artilleros al mando de un oficial.

No cesa el apresto de materiales de guerra en el ejército de la Reina, y sin embargo, las operaciones militares no adelantan según el deseo de los buenos liberales y exige el crítico estado de la nación.

Asegura, sin embargo, un sugeto recién llegado á esta plaza del cuartel general del ejército del Norte hallarse en el mejor estado de defensa los puntos ocupados nuevamente por nuestras tropas en la izquierda de nuestra línea. A las circunstancias locales con que la naturaleza los favorecía, se han añadido los recursos del arte, de tal manera que hacen inútil, ó por lo menos muy difícil toda tentativa de parte de los enemigos para apoderarse de ellos. La solidez de los retrincheramientos y de los parapetos, la multiplicidad de las zanjas y de las cortaduras, y por último el sin número de reductos y fortines, han hecho del terreno recientemente conquistado una ancha fortificación, tan enlazada en todas sus partes, como bien entendida en el vasto plan de su levantamiento.

Digno de gratitud es y merece por tanto publicarse el rasgo patriótico de este excelentísimo ayuntamiento constitucional, el cual ha ofrecido al regimiento provincial de Compostela, que es uno de los cuerpos que componen esta guarnición, distribuir entre este heroico vecindario 500 córtes de pantalones de lienzo para que los devuelva hechos.

APENDICE.

Ayer no se ha publicado el *Correo Nacional*, el cual da noticia á sus suscritores de los motivos de esta suspensión en una hoja suelta en que leemos lo siguiente:

“En la mañana de ayer fueron despedidos de la imprenta donde se imprime nuestro periódico, los cajistas que habitualmente se ocupaban en su composición. Habían sido oportunamente reemplazados por otros, destinados á desempeñar la tarea que se hallaba á cargo de aquellos. Pero á la hora en que los nuevos admitidos se dirigían al establecimiento para comenzar su trabajo, los cajistas despedidos les impidieron violentamente la entrada, y continuando á los que se atrevieran á ocupar sus puestos.

„En este estado se acudió á la autoridad, la que adoptó medidas para proteger la propiedad y la seguridad amenazadas. Pero lo adelantado de la hora, y el ser día festivo, no permitió reunir los nuevos operarios.”

Hasta aquí el *Correo*. Para ser justos con todo el mundo debemos manifestar que el atraso con que cobraban sus jornales los mencionados operarios ha sido la sola causa del desmán en que han incurrido, circunstancia que, como se ve, disminuye mucho la culpabilidad de su

acción. Así por lo menos nos han referido el hecho.

En este momento se nos asegura que los sitiados de Tales hicieron una salida; pero fueron rechazados por las tropas del general O'Donnell. No hay pormenores. Esta noticia es posterior á las que hoy recibimos de Valencia.

ANUNCIO.

Píldoras y emplasto admirable del doctor Clerambo, muy aprobado para tercianas y cuartanas de 12 á 20 rs. caja. Tienen la singular virtud de cortar infaliblemente toda clase de tercianas y cuartanas, procedan de cualquier causa, ya sean pertinaces ó rebeldes, incluyendo las que llaman de ribera, sin abstenerse de comer y beber lo que apetezca el paciente respecto al emplasto, trabajando y haciendo en tanto le agrade en materias que no dañan el individuo, como repetidas observaciones lo acreditan en las provincias que lo han usado con feliz éxito por espacio de cuatro años.

El uso del emplasto en los niños es de la mayor importancia, por ser á los que indudablemente se les corta la fiebre, y con más razón debe aplicarse por lo difíciles que son para tomar medicinas internas y observar el plan curativo que prescribe el facultativo, particularmente la dieta, que en ellos es imposible guardar.

NOTA. Se hallarán únicamente en Madrid, casa del profesor, Cava baja, n. 22, cuarto principal de la derecha, advirtiéndose ser falso lo que se venda en otra parte con este nombre.

DIVERSIONES PUBLICAS.

TEATRO DEL PRINCIPE.

Hoy no hay funcion.

DE LA CRUZ.

Funcion extraordinaria á las ocho y media de la noche: 1.º Gran sinfonía oriental. 2.º Introduccion en la ópera I Crocianti á Tolemaide. 3.º La Hermosa Gabriella. 4.º Cavatina en la ópera Semirámide. 5.º La Filomena. 6.º Acto segundo de la ópera La Muta di Pórtici. 7.º Los cohetes Voladores. 8.º Cavatina en la ópera Coradino.

Segunda parte.

1.º Los Homenajes. 2.º Cavatina nueva en la ópera Roberto el diablo. 3.º Los encajes de Bruselas. 4.º Duo bufo nuevo en la ópera Carlota Verter. 5.º Las Rosas. 6.º El acto tercero de la ópera I Capuleti, ed i Montechi.

FONDOS PUBLICOS.

Bolsa de Londres 7 de agosto. Los consolidados han bajado durante el curso á 91 $\frac{7}{8}$ al contado y á 92 $\frac{1}{8}$ á plazo. Después se han mejorado á 92 $\frac{1}{4}$. La deuda activa ha decaído á 19 $\frac{1}{4}$. Lo pasiva y la diferida sin curso.

Idem de Madrid 16 de agosto. Títulos al 5 o/o modernos á 20 15/16 y 21 al contado: á 21 $\frac{1}{4}$, 21 1/16, 21 5/16, 21 5/10, 21 $\frac{3}{8}$, 21 $\frac{1}{2}$, 21 $\frac{3}{4}$, á vs. fs.—13.9000,060 reales. Denda sin interés á 6, 5 15/16 al contado: á 7 á 60 días f.—2.048.571 rs.